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《成本與管理會計概要》 
甲、申論題部分： 

一、甲公司為加工食品之生產廠商，在美國及臺灣均設有分公司A產品，其單位售價為$50，分別供

應美洲與亞洲市場之需求，且甲公司為求產品之新鮮度，故當年度生產之產品均於當年度出

售。甲公司針對下一年度之收入與成本預估如下： 

 美國  臺灣 合計 

銷貨收入 $ 6,750,000  $ 15,750,000  $ 22,500,000
變動製造成本  3,375,000   6,300,000   9,675,000
固定製造費用  3,500,000   4,500,000   8,000,000
固定區域性銷管費用  700,000   1,200,000   1,900,000
總公司管理費用  600,000   1,400,000   2,000,000
營業利益（損失） $ (1,425,000)  $ 2,350,000  $    925,000

總公司管理費用為固定費用，並以兩分公司之銷貨收入作為分攤基礎。由預算發現，負責美洲市場

之美國分公司將發生損失，故甲公司高層考慮進行業務之調整。若將美國分公司停產，則其中

$2,500,000之固定製造費用將可避免。甲公司管理部門目前規劃三項調整方案，而目前兩工廠之產

能均足以應付各項調整方案之所需，而相關之調整方案內容如下： 

A方案：透過推銷活動，擴大市場需求，以提高銷貨量。若甲公司增加美洲地區之推銷費用

$800,000，將可使美國分公司的銷售量由原先的135,000件增加為240,000件。 

B方案：美國分公司暫時先予以停產，美洲市場所需之135,000件產品改由臺灣分公司生產，但每件

產品運費需$8。此外，為維持美洲市場之需求，故價格不考慮調整，且美國分公司之固定區

域性銷管費用亦均無法避免。 

C方案：美國分公司先予以停產，美洲市場所需之135,000件產品，甲公司計畫向當地其他廠商進

貨，再行出售給客戶，預計每件商品可創造毛利$15，然為維持美洲市場之需求，故美國分

公司之固定區域性銷管費用無法避免。 

試作： 

(一)不考慮各種調整方案之情況，美國分公司需生產並銷售多少件產品才能吸收固定製造費用與固

定區域性銷管費用？（4分） 

(二)針對A、B及C方案，分別計算甲公司業務調整後之營業利益。（12分） 

(三)甲公司是否應該進行業務調整？若需進行業務調整，則該採行何種方案？請說明理由。（4分） 

 

試題評析 
本題為成本數量利潤分析及非例行決策中，產品線或部門是否裁撤之決策題型。該題採用「總額

法」之計算方式，同學只需看清楚題意，重新計算利潤即可迎刃而解。 

考點命中 高點《成本與管理會計講義》第五回，林立編撰，頁15-16。 

答： 
(一)以美國分公司角度 
   銷售單位：6,750,000÷50=135,000 

   單位變動製造成本：3,375,000÷135,000=25 

   單位邊際貢獻：50-25=25 

   假設生產並銷售單位數為X單位，則：25×X-3,500,000-700,000=0      X=168,000(單位) 

結論：美國分公司需生產及銷售168,000單位，才能吸收固定製造費用與固定區域性銷管費用。 
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(二) 
A方案 

 美國  臺灣  合計 

銷貨收入 12,000,000＊1  15,750,000  27,750,000 

變動製造成本 6,000,000＊2  6,300,000  12,300,000 

固定製造費用 3,500,000  4,500,000  8,000,000 

固定區域性銷管費用 700,000  1,200,000  1,900,000 

增加推銷費用 800,000    800,000 

總公司管理費用 864,865＊3  1,135,135＊4  2,000,000 

營業利益(損失) 135,135  2,614,865  2,750,000 
＊1：50×240,000=12,000,000              ；＊2：25×240,000=6,000,000 

＊3：2,000,000×
27,750,000

12,000,000
=864,865       ；＊4：2,000,000×

27,750,000

15,750,000
=1,135,135 

 

B方案 

 美國  臺灣  合計 

銷貨收入 6,750,000  15,750,000  22,500,000 

變動製造成本 2,700,000＊1  6,300,000  9,000,000 

運費 1,080,000＊2    1,080,000 

固定製造費用 1,000,000＊3  4,500,000  5,500,000 

固定區域性銷管費用 700,000  1,200,000  1,900,000 

總公司管理費用 600,000  1,400,000  2,000,000 

營業利益(損失) 670,000  2,350,000  3,020,000 
＊1： 

臺灣公司銷售單位：15,750,000÷50=315,000 

臺灣公司單位變動製造成本：6,300,000÷315,000=20 

為美國部門生產之變動製造成本：20×135,000=2,700,000 
＊2：8×135,000=1,080,000    ；＊3：3,500,000-2,500,000=1,000,000 

 

C方案 

 美國  臺灣  合計 

銷貨收入 6,750,000  15,750,000  22,500,000 

變動製造成本 4,725,000＊  6,300,000  11,025,000 

固定製造費用 1,000,000  4,500,000  5,500,000 

固定區域性銷管費用 700,000  1,200,000  1,900,000 

總公司管理費用 600,000  1,400,000  2,000,000 

營業利益(損失) (275,000)  2,350,000  2,075,000 
＊：(50-15)×135,000=4,725,000 

(三) 
甲公司應進行業務調整；並應採行「方案B」，使公司利益由$925,000增加至$3,020,000，共增加$2,095,000。 
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二、甲公司生產高級餐椅，產品歷經切割、組裝及修飾等三部門。切割部門先將所需之木材切割成

適當形狀與尺寸，再移轉至組裝部門，搭配外購之配件進行組裝，爾後轉至修飾部門進行最後

之修飾與調整。公司採分步成本制，並以先進先出法計算存貨成本。組裝部門在4月底共有

2,500之期末在製品，其中，原料完工比例為40%，加工成本完工比例為60%。5月份由切割部門

移轉10,000件至組裝部門進行後續工作。5月底，組裝部門尚有2,000件在製品尚未移轉至修飾

部門，原料與加工成本之完工比例分別為30%與60%。組裝部門5月份之相關成本資料如下： 

 

 期初存貨  本期投入 

前部門轉入成本 $8,000  $35,000 
直接材料 2,500  24,240 
直接人工 5,000  38,000 
製造費用 4,000  28,300 

試作組裝部門： 

(一)5月份當期的原料與加工成本之約當產量。（6分） 

(二)5月份當期的單位生產成本。（4分） 

(三)5月份應移轉至修飾部門之生產成本。（5分） 

(四)5月份之在製品成本。（5分） 

 

試題評析 
該題部分為成本法之基本題型。而且無損壞品之處理，所以計算起來，只需按照生產成本報告的

步驟一一回答問題即可。 

考點命中 高點《成本與管理會計講義》第一回，林立編撰，頁70-72。 

答： 
組裝部門－數量表- 

期初在製品 (前：100%；材料：40%；加工：60%) 2,500

前部轉入  10,000

待處理單位數  12,500

期初在製品完工  2,500

本期開工且本期完工 (2,500+10,000)-2,500-2,000= 8,000

期末在製品 (前：100%；材料：30%；加工：60%) 2,000

已處理單位數  12,500

(一)約當產量 

    前部轉入成本：2,500×(1-100%)+8,000+2,000×100%=10,000 
    直接原料：2,500×(1-40%)+8,000+2,000×30%=10,100 

    加工成本：2,500×(1-60%)+8,000+2,000×60%=10,200 

 

(二)當期單位生產成本 
前部轉入成本： 35,000÷10,000= 3.5

直接材料： 24,240÷10,100= 2.4

加工成本： (38,000+28,300)÷10,200= 6.5

當期單位生產成本 12.4
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(三)成本分配 
期初在製品 (8,000+2,500+5,000+4,000)= 19,500

投入完工 

  直接材料 2.4×2,500×(1-40%)= 3,600

  加工成本 6.5×2,500×(1-60%)= 6,500

期初在製品完工成本 29,600

本期開工且完工成本 12.4×8,000= 99,200

移轉至修飾部門成本 $128,800

(四)成本分配 
前部轉入成本： 3.5×(2,000×100%)= 7,000

直接材料： 2.4×(2,000×30%)= 1,440

加工成本： 6.5×(2,000×60%)= 7,800

  16,240

 

三、甲公司採標準成本制，其所投之標準成本為每生產一件產品之標準工時為6小時，每小時之標準

工資率為$45。假設11月份，甲公司生產15,000件，並造成不利的人工效率差異為$157,500。另

外，每件產品之原料標準投入量為3公斤，每公斤之標準成本為$2.5。11月份供應商為削減其庫

存壓力，故以每公斤$2售予甲公司。甲公司為因應11月份之生產，共購買並使用48,000公斤之

原料及人工成本$4,488,000。 

試作： 

(一)計算實際人工小時數與人工工資率差異。（6分） 

(二)計算用料價格差異及材料數量差異。（4分） 

 

試題評析 標準成本制之基本題型。只需將公式之位置放對，再帶入一一推導即可。 

考點命中 高點《成本與管理會計講義》第三回，林立編撰，頁9；頁13-14。 

答： 
(一)直接人工差異分析 

48 × 93,500 = 4,488,000 人工工資率差異 

     不利$280,500 

45 × 93,500 = 4,207,500  

     人工效率差異 

45 × (15,000×6) = 4,050,000 不利$157,500 

 

實際人工小時：[45×(15,000×6)+157,500]÷45=93,500 (小時) 

人工工資率差異：4,488,000-[45×(15,000×6)+157,500]=280,500 (不利) 

 

(二)直接材料差異分析（因購買數量與用料數量相同，故購料價差＝用料價差） 

2 × 48,000 =  96,000 用料價格差異 

     有利$24,000 

2.5 × 48,000 = 120,000  

     材料數量差異 

2.5 × (15,000×3) = 112,500 不利$7,500 
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乙、測驗題部分： 
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